

## 專利權

### [中國大陸]

#### 三一重工有效運用無效宣告程序保護自身利益

三一重工股份有限公司（簡稱三一重工公司）為中國大陸機械行業的領先企業之一，在“走出去”的過程中接連遭遇挑戰。2013年6月12日，美國起重機製造商馬尼托瓦克起重機有限公司（簡稱馬尼托瓦克公司）以三一重工公司生產的履帶式起重機產品涉嫌侵犯其兩件專利權為由向美國國際貿易委員會提起“337調查”申請，並請求排除令和禁止令。而一旦在“337調查”中被認定構成侵權，就意味著三一重工公司的涉案產品將被徹底擋在美國市場門外。

“337調查”，三一重工公司方面斷然否認侵權後積極應訴，並對馬尼托瓦克公司展開反擊。馬尼托瓦克公司提起“337調查”請求12天後，三一重工公司便就該“337調查”案中一件系爭專利在中國大陸的同家族專利（專利號：ZL200810092407.6）向中國大陸專利復審委員會提起專利權無效宣告請求。這件名為“具有位置可變的平衡重的移動式提升起重機”的專利申請日為2008年4月，最早優先權日為2007年4月，於2011年3月核准，主要涉及履帶式起重機的可變位配重技術。

中國大陸專利復審委員會於2014年3月19日作出第22307號無效審查決定，宣告該發明專利權全部無效。上述審查決定作出後，請求人馬尼托瓦克公司在法定期限內並未提起行政訴訟，目前該決定已經生效。

在美國，三一重工公司在應對這場歷時已近兩年的“337調查”案中取得重大進展；而在中國大陸國內，三一重工公司對馬尼托瓦克公司的反擊也可圈可點。三一重工公司在面對“337調查”後的積極應訴和主動出擊，顯見中國大陸企業在海外智慧財產權保護方面已逐漸學會了運用智慧財產權的規則來保護自身的利益。

資料來源：“2014年度专利复审无效十大案件之一。” [SIPO. 2015年10月14日。](http://www.sipo.gov.cn/mtjj/2015/201510/t20151014_1187795.html)  
<[http://www.sipo.gov.cn/mtjj/2015/201510/t20151014\\_1187795.html](http://www.sipo.gov.cn/mtjj/2015/201510/t20151014_1187795.html)>